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Vorwort: 
Bruno Decker wurde am 14.9.1907 in Berlin geboren. Nach seinem Studium der 
Katholischen Theologie und der Philosophie an den Universitäten Breslau und 
Innsbruck promovierte er an der Päpstlichen Universität in Rom mit einer Arbeit 
über die Offenbarungslehre. Da seine Dissertation in Deutschland nicht anerkannt 
wurde, promovierte er 1940 mit der gleichen Arbeit an der Universität Breslau 
erneut. Nach seiner Priesterweihe 1931 wirkte er in den 1940er-Jahren als Kaplan, 
bevor er 1950 als Assistent an die Universität Köln wechselte. Als DFG-Stipendiat 
forschte er zur Gotteslehre des Jakob von Metz und wurde mit einer 
entsprechenden Arbeit 1955 in Mainz habilitiert. 1957 wurde er als Ordinarius an 
die Universität Mainz berufen und übernahme die Leitung des Dogmatischen 
Seminars. Am 2.1.1961 starb Decker in Mainz. 
Der Nachlass Deckers (NL 61) wurde ursprünglich 1966 von der 
Universitätsbibliothek übernommen (Signatur 4° Ms 132, Zugangsnr. 1966 G 
1604) und 2019 dem Universitätsarchiv übergeben. Der Nachlass enthält 
vorwiegend Notizhefte mit theologischen Aufzeichnungen, zum Teil aus der 
Studienzeit Deckers. 
Der Nachlass ist nach der Maßgabe des rheinland-pfälzischen Archivgesetzes und 
der Nutzungsordnung des Universitätsarchiv zu nutzen und mit der Signatur NL 
61/[lfd. Nr.] zu zitieren. 
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NL 61 
Nachlass Bruno Decker (1907-1961) 
Laufzeit: 1895 - 1961 
Umfang: 3 Kartons; 0,3 lfm 
 
  

8 Büchlein mit Notizen zum Studium u.a. zu Thomas von Aquin, zu Logik und 
Psychologie 
Bestellsignatur: NL 61/8 1927 

 
 
  

24 Kyriale seu Ordinarium Missae, Dessain 1928  
Bestellsignatur: NL 61/24             1928 
 
 
  

17 Büchlein mit Notizen zur Pastoral 
Bestellsignatur: NL 61/17              1930 

 
  
 
  

2 Adressbuch mit verzeichneten Literaturtiteln 
Enthält auch: 
- Postkarte an Dr. Clasen (1954) 
Bestellsignatur: NL 61/2         ca. 1941 - 1954 

 
 
 
  

3 Büchlein mit theologischen Notizen, u.a. zur Apokalypse 
Bestellsignatur: NL 61/3             ohne Datum 

 
 
 
  

4 Büchlein mit theologischen Notizen, u.a. "Syllogismis ex Compendio 
Theologiae S. Thomae Aquinatis De Deo Uno" und zum Römerbrief 
Bestellsignatur: NL 61/4             ohne Datum 
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5 Büchlein mit theologischen Notizen, u.a. "Dogmatik - De praedestinatione" 

von Johann Stufler SJ, neutestamentliche Exegese 
Bestellsignatur: NL 61/5            ohne Datum 
 
 
  

6 Büchlein mit theologischen Notizen, u.a. "Analogie bei Thomas und 
Eckbert" von Josef Koch und zur Mediävistentagung in Köln 
Bestellsignatur: NL 61/6                 nach 1948-1957 

 
 
 
  

7 Büchlein mit theologischen Notizen im Wintersemester 1957/58 
Bestellsignatur: NL 61/7             1957 - 1958 
 
 
  

9 Büchlein mit Notizen zur Katechetik und Pädagogik 
Bestellsignatur: NL 61/9              1930 

 
 
 
  

11 Büchlein mit Notizen zur Katechetik und Pädagogik 
Bestellsignatur: NL 61/11              1930 

 
 
 
  

14 Büchlein mit Notizen zur Katechetik und Pädagogik 
Bestellsignatur: NL 61/14              1930 

 
 
 
  

26 L'Union eucharistique dans le Sang Redempteur - Texte explicatif des 
Statuts  
Bestellsignatur: NL 61/26              1933 
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10 Vorlesungsmitschriften von Prof. Simonin, Rom 

Enthält u.a.: 
- Historia Dogmatum 
Bestellsignatur: NL 61/10        ca. 1935 - 1939 

 
 
 
  

31 Typoskript Quaestiones Historicae ad doctrinam trinitarium spectantes von 
Henri-Dominique Simonin 
Bestellsignatur: NL 61/31             1936 - 1937 
 
 
  

33 Notizen zu den Sermones von Meister Eckhart 
Bestellsignatur: NL 61/33                nach 1936 

 
 
 
  

35 Theologische Notizen. u.a.: zur Lehre Justins 
Bestellsignatur: NL 61/35              1937 

 
 
 
  

30 Theologische Notizen aus der Zeit in Rom 
Enthält u.a.: 
- Abschrift aus dem Osservatore Romano (13.11.1940) 
Bestellsignatur: NL 61/30              1940 

 
 
 
  

12 Büchlein mit Notizen zu den Psalmen 
Bestellsignatur: NL 61/12 
 
 
  

13 Büchlein mit Notizen zur Einführung in das neue Testament 
Bestellsignatur: NL 61/13 
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20 Notizen zu Herveus Natalis 

Bestellsignatur: NL 61/20 
 
 
  

15 Büchlein mit Notizen zum Römerbrief 
Bestellsignatur: NL 61/15 
 
 
  

16 Büchlein mit Notizen zum Christusbild der Evangelien 
Bestellsignatur: NL 61/16 
 
 
  

18 Notizen zu den Sentenzenkommentaren des Johannes von Sterngassen 
Bestellsignatur: NL 61/18 
 
 
  

19 Notizen zu Johann von Lichtenberg 
Bestellsignatur: NL 61/19 
 
 
  

32 Predigtmanuskripte für italienische Messen zum Christkönigsfest und zur 
Christmestte 1944 in Altlandsberg 
Bestellsignatur: NL 61/32              1944 

 
 
 
  

22 Notizen zu sprachwissenschaftlichen Untersuchungen an den Schriften 
Nikolaus Cusanus 
Enthält: 
- Brief von Maria Feigl 
Bestellsignatur: NL 61/22             1944 - 1945 
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36 Finanzangelegenheiten 

Enthält u.a.: 
- Sparkassenbuch der Kreissparkasse Bingen 
- Rechnungen 
Bestellsignatur: NL 61/36             1947 - 1956 

 
 
 
  

1 Verzeichnis der erhaltenen Messstipendien (Libellus missarum 
persolvendarum) 
Enthält: 
- zwei Postkarten aus den Jahren 1948 und 1949 
Bestellsignatur: NL 61/1              1931 - 1933 (1948,1949) 

 
 
 
  

25 Vorlesungsmitschriften von Josef Koch, Universität Köln 
Bestellsignatur: NL 61/25              1949 

 
 
 
  

27 Ringbuch mit theologischen und philosophischen Notizen, u.a. zu 
Vorlesungen von Josef Koch und zu Kant 
Bestellsignatur: NL 61/27             1950 - 1952 

 
 
 
  

37 Dokumente zu anderen Theologen 
Enthält u.a.: 
- Würdigung von Martin Grabmann zum 70. Geburtstag 
- Totenzettel zu Eduard Müller 
- Totenzettel zu Georg Roschkowski 
Bestellsignatur: NL 61/37             1895 - 1952 



 8 

 
 
  

23 Notizen zur Verfilmung von Handschriften der Fürstlich Öttingen-
Wallersteinschein Bibliothek zu Harburg für das Thomas-Institut der 
Universität Köln 
Bestellsignatur: NL 61/23              1952 

 
 
 
  

28 Notizen aus der Kölner Zeit 
Enthält u.a.: 
- Notizen zum katholischen Eherecht 
- Brief von Erwin Heise 
- Hirtenwort für das Erzbistum Tokio von Kardinal Frings 
- Notizen zur Feier der Heiligen Woche 
Bestellsignatur: NL 61/28             1952 - 1956 

 
 
 
  

21 Beiträge Deckers zum Dictionnaire des Lettres francaises        1961 
Enthält: 
- Korrespondenz mit Pierre Jeannequin und Raynaud de Lage 
- Manuskript des Beitrags zu Durand de Saint-Pourcain 
- Manuskript des Beitrags zu Jacques de Metz 
- Notizen und Vorarbeiten zu den Beiträgen 
- Negative von Abbildungen aus dem Codex Magdeburgensis 166 (f. 510r-521v) 
Bestellsignatur: NL 61/21        

 
 
  

29 Eckhart-Vokabularium (Johannes-Auslegung) 
Bestellsignatur: NL 61/29 
 
  

34 Druckfahnen der Edition der Chronik Otto von Freisings mit Anmerkungen 
Bestellsignatur: NL 61/34 
 
  

38 Index Scripturisticus 
Bestellsignatur: NL 61/38 


